

ненныя обители, и старается быть едино со Христомъ, чтобы обиталь въ немъ Христосъ со Отцемъ и Духомъ. Посему и подражаетъ Онъ Христу во всей жизни, и смиряется, и нищетствуетъ, и несетъ подвиги послушанія, и не помышляетъ ни о чемъ здѣшнемъ, и распинаетъ себя въ подвигахъ подвижнической жизни, и даетъ обѣтъ дѣвства, и нестяжанія, и подвиговъ поста и молитвы, и молитвенныхъ предстояній (предъ Господомъ), и пребыванія во всѣхъ этихъ подвигахъ до смерти, и терпѣнія во всемъ ради Христа. Все это дѣла покаянія и всякій вѣрный долженъ подвизаться въ нихъ, кромѣ развѣ одного только дѣвства, которое свойственно монахамъ. Ибо къ нему обязуются по преимуществу только монахи, равно какъ и міряне, еще несочетавшіеся съ женою, и всякій, кто далъ обѣтъ (хранить) его. Но и всякій вѣрующій, особенно же надшій во грѣхи (а кто чуждъ всякаго паденія?), долженъ идти во слѣдъ Господа и творить дѣла покаянія, чему и Креститель, который послѣ Иліи первый предъизобразилъ этотъ образъ жизни, училъ, говоря: *сотворите плодъ достоинъ покаянія* (Матѳ. 3, 8); *покайтесь, приблизитесь царствіе небесное* (Матѳ. 3, 2),—и каждому предлагалъ соотвѣтствующій образъ жизни.

21. *О томъ, что самъ Спаситель и въ Себѣ самомъ явилъ этотъ святой образъ.*

Спаситель и Богъ нашъ, даровавъ намъ тотъ великій даръ покаянія, о которомъ проповѣдалъ и чрезъ Пророковъ, и чрезъ Предтечу, и

Самъ, и чрезъ учениковъ своихъ,—Самъ же, наконецъ, въ Себѣ и въ своихъ Апостолахъ показавъ этотъ святой образъ и предалъ намъ, когда говорилъ: *аще кто хочетъ по мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ* (Матѳ. 16, 24). А чтобы кто нибудь не отнесъ этого ко всеѣмъ вѣрующимъ только въ такомъ смыслѣ, что все вѣрные должны стоять за вѣру даже до смерти, обязуясь послѣдовать Христу, *свидѣтельствовавшу при понтійствѣхъ Пилатъ доброе исповѣданіе* объ Отцѣ, и Себѣ, и Духѣ (1 Тим. 6, 13),—и чтобы увѣриться, что это есть и заповѣдь о тѣхъ, которые должны являть на дѣлѣ свидѣтельство совѣсти, состоящее въ жизни по Христу, преимущественно же въ образѣ жизни монашеской,—послушай, что говоритъ Онъ къ Петру. Когда тотъ сказалъ: *се мы оставихомъ вся, и вслѣдъ тебе идехомъ* (Матѳ. 19, 27), Онъ даетъ обѣтованіе, говоря: *яко вы, шедши по мнѣ, въ накіѣбытіе, егда сядетъ Сынъ человѣческій на престолъ славы своея, сядете и вы на двоюнадесяте престолу, судяще обѣманадесяте колѣнома Израилевама* (ст. 28),—что собственно относится къ благодати священноначалія, которую Онъ даровалъ ученикамъ;—а потомъ прибавляетъ: *и всякъ, иже оставитъ домъ, или братію, или сестры, или отца, или мать, или жену, или чада, или села, мене ради и евангелія, столицею прииметъ, и животъ вѣчный насль-*

дитъ (ст. 29), — что, очевидно, указываетъ на жизнь монашескую. И хотя то, что здѣсь говорится, исполняется и въ мученичествѣ, — ибо многіе, оставивъ все, умерли ради Христа; но собственно открывается это въ жизни монашеской, которую велъ и самъ Спаситель, и ученики Его, Самъ дѣвствовавъ и ниществовавъ, *богатъ сый*, и подвизавшись въ молитвѣ на горѣ, и даже до смерти крестной послушивъ бывъ Отцу, творивъ не свою волю, но волю пославшаго Его Отца, что соблюлъ даже до страданія, — *обаже не моя воля*, говоря, то есть, воля плоти (человѣчества), *но твоя да будетъ* (Лук. 22, 42), то есть—единая божественная воля Отца и Его. И въ другомъ мѣстѣ, предлагая жизнь монашескую, говоритъ: *иже любитъ отца, или мать паче мене, нѣсть мене достоинъ: и иже любитъ сына, или дочь паче мене, нѣсть мене достоинъ* (Матѣ. 10, 37); и: *иже не отречется всего своего имѣнія, не можетъ быть мой ученикъ* (Лук. 14, 33). И къ юношѣ (говоритъ): *аще хочещи совершенъ быти, продаждь имѣніе твое, и даждь нищимъ: и имѣти и маши сокровище на небеси: и гряди въ слѣдъ мене* (Матѣ. 19, 21),—что собственно не мученичеству, но монашеской жизни. И просившемуся пойти погребсти отца своего что говоритъ Тотъ, Кто законоположилъ: *чти отца твоего и мать твою?* Возводя насъ къ высшему совершенству, къ богообразной жизни монашеской, Онъ увѣ-

цаваетъ здѣсь оставлять даже родителей, даже въ важнѣйшихъ обстоятельствахъ жизни. Почему? Потому, что сотворившій насъ Богъ предпочтительнѣе всего; и если мы рѣшаемся жить только для Него и по Немъ, то не слѣдуетъ уже намъ томиться безпокойствомъ о ближнихъ по плоти. Промыслитель (нашъ и родства нашего), Онъ, если мы чисто и искренно послѣдуемъ Ему, сдѣлаетъ насъ равными Ангеламъ, у которыхъ нѣтъ никакихъ пристрастій, но одна, преисполненная самоотверженія, любовь; а о тѣхъ, кого мы оставили ради Него, Онъ будетъ самъ промыслять, благодѣтельствуя имъ чрезъ другихъ.

22. *Что значитъ: остави мертвыя погребсти своя мертвецы (Лук. 9, 60)?*

Ради сего-то и удержалъ Петра, говоря: *остави мертвыя погребсти своя мертвецы.* Господь возводилъ его къ нетлѣнному вѣку и причелъ къ безсмертнымъ Ангеламъ, явивъ въ немъ подражателя ихъ по пламенной ревности. Ты не мертвъ, говоритъ; посему и не заботься о мертвыхъ останкахъ отцевъ.

23. *Что значитъ: никтоже возложь руку свою на рало (Лук. 9, 62)?*

И другому, желавшему сдѣлать распоряженія въ отношеніи къ оставшимся въ домѣ его, то есть, въ отношеніи къ женѣ и прочимъ, что говоритъ? *Никтоже возложь руку свою на рало, и зря вспять, управленъ есть въ царствіе небесное.* «Ты началъ, говоритъ, земле-